

116人获国家级表彰 1314人获省级表彰



荆楚大地见义勇为英模群星闪耀

荆楚大地,自古英雄辈出;见义勇为,在此蔚然成风。

从陈帅伟水性不佳却毅然跳水,舍身救起母子三人;到退休村干部李文忠以身挡刀抱住歹徒,身中数刀毫不退缩;再到30岁的毛洋跃入深河,用自己的生命托起年幼的生命……一位位荆楚平凡英雄在危

急关头挺身而出,用无畏的行动书写着新时代的凡人壮歌。

近日,湖北省政府决定,授予陈帅伟、刘鑫、李文忠、包矿林、毛洋等5人“湖北省见义勇为英雄”称号,授予刘承欢等19人“湖北省见义勇为先进”称号;授予刘波、严忠能、严兵宇等15个群体“湖北省见义勇

为先进群体”称号。

这片土地上为何义举频现?近日,湖北省委政法委有关负责人介绍,湖北从“规范发展、表彰宣传、关爱优抚”三个方面重点发力,不仅让英雄们“榜上有名”,更让他们“后顾无忧”,在全省范围内推动形成了见义勇为蔚然成风的良好社会风尚。

科技助力 褒奖正义实现“加速度”

见义勇为,是瞬间的抉择,更是深厚社会风尚培育出的善果。如何让英雄的义举得到及时肯定与保障,考验着社会治理的智慧与担当。

省委、省政府历来高度重视见义勇为工作。省委政法委将见义勇为工作摆在突出位置,高位推动。依托平安建设协调工作机制,建立见义勇为工作机制,明确成员单位职责,并纳入平安湖北建设年度考核,推动市县两级建立见义勇为联席会议机制,构建“党委领导、政府负责、政法协调、部门协同、社会参与”的工作格局,形成了上下联动、齐抓共管的工作合力。

法治,是见义勇为最坚实的后盾。用法治的力量,为见义勇为者撑起一片天,才能让他们的勇敢不被辜负。

省委政法委两次提请省政府修订完善《湖北省见义勇为人员奖励和保护办法》,推动宣传、教育、公安、民政、司法等部门落实奖励保护措施;会同省人大开展专项立法调研,为见义勇为工作提供坚实法治保障。

值得一提的是,依托湖北政法智能化“1234”工程,湖北率先建成并上线运行见义勇为信息管理系统,实现英模档案全录入、业务流程全在线、办理环节全留痕。这一技术革新,将见义勇为行为的发现确认时长从原先的3个月以上,大幅缩短至15日左右,确保英雄能第一时间获得应有的认可与救助,跑出了湖北褒奖正义的“加速度”。

群星闪耀 铸就“荆楚正义扬”品牌

在有力的制度保障下,一位位平民英雄从人海中走出,他们的感人事迹经媒体广泛传播,在社会上引发热烈反响,铸就了熠熠生辉的“荆楚正义扬”品牌。

2023年7月28日凌晨,武汉市公安局硚口区分局交通大队一中队辅警韩靖在执勤时,从近30米高的江汉桥上跳下,和陈才斌一起救下一名落水女性。回想起跳江救人的那一刻,韩靖说:“如果我不跳,一条鲜活的生命可能就没有了,当时我的脑海里只有一个念头——救人。”

寒冬时节,考验着勇气,也更见真情。孝感网约车司机武庆涛在雪后清晨,光着膀子跳入刺骨的千口堰水库,成功救起落水母女;仙桃市民董祥军在-3℃的风雪天,两次跳入沔阳公园的冰河中,与岸上群众合力救起一名女子。

火光冲天,闪现出他们逆行的背影。黄冈市红安县村民杜友福发现邻居家二楼起火,8名孩童被困。他奋不顾身提水爬梯救火,并引导孩子们从阳台逃生。孩子全部安全获救,他却因多次上下木梯体力不支,摔落导致尾椎骨受伤。

通山县辅警舒诚树和泥瓦匠舒思波在凌晨接到火警求救,三闯火场,在浓烟与烈焰中接力救出6名孩童,并抢出了滚烫的液化气罐。

麻城市退役消防兵陈赛超凭借专业经验,两人火

场,成功背出一名因中风导致行动不便的群众,并关闭泄漏的煤气罐阀门,避免了爆炸事故。

遭遇险境,他们展现出惊人的胆识与担当。

枣阳市药房职工刘鑫面对持刀行凶的歹徒,临危不乱,用凉茶桶精准砸落菜刀,并最终协助民警将歹徒制服。

钟祥市村民包矿林路遇凶徒持刀追砍他人,他猛踢凶徒手臂将刀踢落,并大声呼救,为伤者获救赢得了宝贵时间。

女童的头被卡在滑梯的架子中,脸部变成黑紫色,已经失去了呼吸。李菊发现后,迅速抱出女童,跪地急救3分钟,从死神手中抢回一条命。

咸宁市的“白车侠”杜志军面对失控冲来的SUV轿车时,毅然用自己的车头顶住失控车辆,死死踩住刹车,避免了车辆冲入繁华十字路口可能造成的重大伤亡。

这些名字和事迹,仅仅是湖北见义勇为“群星现象”的缩影。截至目前,湖北省共有116人获国家级表彰,1314人获省级表彰;24人荣登中央政法委“见义勇为勇士榜”。他们来自各行各业,有退役军人、有外卖小哥、有医护人员、有普通村民,共同构成了荆楚大地上巍然屹立的“英雄墙”。

持续关爱 汇聚支点建设强大正能量

对英雄最好的致敬,是持续的关怀与保障。捍卫正义,既要看见英雄,更要关爱英雄。

绝不让英雄流血又流泪。湖北省级财政每年补助

见义勇为专项经费450万元以上,各市州财政配套补助近200万元,为关爱见义勇为工作提供了坚实的资金保障。每年春节前后,湖北省委政法委和省直政法各单位主要领导、班子成员、厅级干部走访慰问见义勇为英模家庭。“十四五”期间,累计慰问900余人次,发放慰问金400余万元,实现对牺牲英模家庭慰问全覆盖。

此外,帮扶解困已实现常态化。湖北持续开展“爱心帮困”“爱心助学”“爱心助医”“爱心助居”等专项帮扶活动,累计投入资金2400余万元,帮扶困难英模家庭1600多人(户)。精心组织的英模休养活动、英模子女夏令营,以及积极协调解决的评烈、评残等146个实际问题,如涓涓细流,汇聚成温暖的海洋,切实传递着党和政府的关怀,在全社会营造了“关爱英雄、人人可为”的浓厚氛围。

“从制度保障到社会弘扬,从瞬间壮举到持续关爱,湖北已经形成了一套发现英雄、表彰英雄、关爱英雄的闭环。这环环相扣的体系,正是一个社会正气得以持续生长的沃土。”湖北省见义勇为工作中心负责人介绍。

湖北省见义勇为基金会负责人表示,将继续优化整合资源,持续加大奖励和保护力度。“我们坚信,在荆楚大地这片崇尚正义的热土上,见义勇为的精神必将更加枝繁叶茂,更多的凡人英雄将持续涌现,为湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点注入不竭的浩然正气与精神动能。”

英雄辈出,正气浩荡——这,正是新时代湖北最动人的风景。

湖北省人民政府关于表彰湖北省见义勇为英雄及先进(群体)的决定

各市、州、县人民政府,省政府各部门:

见义勇为、匡扶正义,扶危济困、惩恶扬善,是中华民族的传统美德,是时代精神的具体体现,是平安法治建设的重要内容。习近平总书记强调,要大力弘扬见义勇为精神,大力倡导见义勇为的社会风尚,让全社会充满正气、正义。2023年以来,在省委、省政府的坚强领导下,全省见义勇为工作积极推进、社会氛围日益浓厚,荆楚大地涌现出了一大批见义勇为先进典型。他们在人民生命财产安全和社会公共利益受到威胁和侵害时,临危不惧、挺身而出、无私无畏、舍身救援,用

鲜血乃至生命谱写了一曲曲大义凛然的正气歌,为维护社会稳定,弘扬社会正气,促进社会主义精神文明建设作出了重要贡献。

为表彰先进,弘扬正气,进一步在全社会倡导见义勇为精神,省政府决定,授予陈帅伟等5人“湖北省见义勇为英雄”称号,授予刘承欢等19人和刘波、严忠能、严兵宇群体等15个群体“湖北省见义勇为先进(群体)”称号。

“一人兴善,万人可激”。崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。希望全省广大干部群众以见义勇为先进典型为榜样,学习他

们扶正扬善、扶危济困的崇高精神和舍己为人、无私奉献的高尚情怀,自觉传承中华民族传统美德,大力弘扬见义勇为精神,推动形成崇尚、支持、敢于见义勇为的良好社会风尚。各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于见义勇为事业的重要指示和考察湖北重要讲话精神,加强对见义勇为工作的组织领导,加强对见义勇为先进典型的宣传引导,加强对见义勇为人员的权益保障,为建设更高水平的平安湖北、法治湖北,加快建成中部地区崛起的重要战略支点注入不竭的浩然正气与精神动能。

2025年11月4日

湖北省见义勇为英雄及先进(群体)表彰对象名单

一、湖北省见义勇为英雄(5人)

陈帅伟 武汉媒介盒子网络科技有限公司营销总监
刘 鑫 襄阳市枣阳市天济大药房(襄阳路店)职工
李文忠 宜昌市当阳市玉阳街道白龙村六、八组组长
包矿林 荆门市钟祥市张集镇包畈村三组村民
毛 洋 牺牲前系随州市广水市长岭镇建设村村民

二、湖北省见义勇为先进(19人)

刘承欢 武汉市公安局江汉区分局汉兴街汉兴派出所辅警
周 勇 牺牲前系武汉经济技术开发区(汉南区)纱帽街卫生院院长
秦尚淑(土家族) 宜昌市长阳土家族自治县榔坪镇社坪村村民
芦运成 宜昌市伍家岗区居民
李 菊(女) 黄石市大冶市爱意婚礼定制部策划经理
黄金地 十堰市郧西县汉江观音段护渔员
陈 想 湖北交投江汉高速公路运营管理有限公司江陵西管理所厨师
易仁新 荆门市楚陵建设有限公司负责人
武庆涛 孝感市孝昌县网约车司机
杜友福 黄冈市红安县觅儿寺镇凉亭村村民
陈赛超 黄冈市麻城市乘马岗镇综合执法中心工作人员
王 腊 黄冈市浠水县清泉镇关帝庙社区居民
杜志军 咸宁市通城县通城城发公交集团租赁有限公司经理
刘 涛 随州市神农公园职工
张礼祥 恩施州恩施市龙凤镇佐家坝村村民
陈占军 仙桃市彩票销售个体工商户
董祥军 仙桃市百合医疗科技(武汉)有限公司员工
刘 村 天门市金成电器有限公司员工

三、湖北省见义勇为先进群体(15个,共34人)

韩高年 潜江市科技局退休干部
刘波、严忠能、严兵宇群体
刘 波 武汉市硚口区纪委监委第五纪检监察室主任、四级高级监察官
严忠能 武汉市装饰装修从业者
严兵宇 武汉市装饰装修从业者
韩靖、陈才斌群体
韩 靖 武汉市公安局硚口区交通大队一中队辅警班长
陈才斌 中国铁路武汉局集团有限公司武汉客运段列车员
蔡洪浩、张拯淏群体
蔡洪浩 襄阳市枣阳市餐饮个体工商户
张拯淏 襄阳市枣阳市居民
胡贵忠、有明保群体
胡贵忠 襄阳市南漳县居民
有明保 襄阳市南漳县居民
胡家宝、胡永辉群体
胡家宝 襄阳市襄州区废旧轮胎回收个体工商户
胡永辉 襄阳市襄州区废旧轮胎回收个体工商户
聂家志、何安祥群体
聂家志 黄石市黄石港区零售店个体工商户
何安祥 黄石市黄石港区零售店个体工商户
许文强、潘健群体
许文强(土家族) 湖北工程职业学院学生
潘 健 湖北工程职业学院学生
莫益松、丰雪琴群体

四、见义勇为先进群体(15个,共34人)

莫益松 十堰邦旺建筑劳务有限公司负责人
丰雪琴(女) 十堰市房县人民医院工作人员
戴水文、叶四雄群体
戴水文 荆州市监利市审计局工作人员
叶四雄 荆州市监利市尚辰汽修店员工
周亮亮、付翔、李成林群体
周亮亮 孝感市大悟县夏店司法所负责人
付 翔 孝感市大悟县城关镇居民
李成林 孝感市大悟县阳平镇居民
舒诚树、舒思波群体
舒诚树 咸宁市通山县燕厦乡派出所辅警
舒思波 咸宁市通山县燕厦乡北冲村居民
雷亮、童武见、石正茂群体
雷 亮 咸宁市嘉鱼县家嘉淘物流有限公司快递员
童武见 咸宁市嘉鱼县个体工商户
石正茂 咸宁市嘉鱼县湖北长嘉科技有限公司维修电工
刘学家、黄大霖群体
刘学家 牺牲前系恩施州鹤峰县个体工商户
黄大霖 恩施州鹤峰县个体工商户
谭德明、高辉平、张许银群体
谭德明(土家族) 恩施州巴东县水布垭镇围龙坝村村民
高辉平(土家族) 恩施州巴东县水布垭镇围龙坝村村民
张许银(女) 恩施州巴东县水布垭镇围龙坝村村民
赵习武、余锐群体
赵习武 仙桃第三医院麻醉科主任
余 锐 仙桃市勘测设计院高级工程师、六级职员

撰文:王亮 黎卓新 黄子宸 石燕华